

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PUGNA DE MISERABLES

El Ejército Español, ha publicado un enérgico artículo en el que comenta una hoja del llamado «Comité francés de defensa de la represión española», hoja que es un documento verdaderamente infame.

Del artículo de *El Ejército Español* son los siguientes atinados y oportunos conceptos:

Ha llegado á nuestras manos una hoja lanzada á la publicidad por el «Comité francés de defensa de las víctimas de la represión española», y, después de leerla, hemos sentido tal asco y repugnancia, que por largo tiempo hemos vacilado entre el desprecio ó la réplica, porque el contestar las vilezas y perversidades de ese flamante Comité nos parecía enlodar la pluma, hacerla descender á niveles tan bajos, que dudábamos si respondería á nuestros deseos.

Al fin, la natural repugnancia vencida, vamos á ocuparnos de esa hoja.

Los que tanto se conmueven y aterran de las cinco ejecuciones habidas como consecuencia de los sucesos de Barcelona; los que «se sienten necesitados» de llamar la atención del mundo sobre las penas impuestas y apresúranse á exigir una amnistía, porque ellos ¡pobrecitos infelices! «no pueden soportar sin lagrimeos» el espectáculo de condena á un puñado de miserables, no tienen una palabra de conmiseración para las víctimas de la semana trágica.

¿Las víctimas? ¿Compasión para ellas? No; nada de eso.

Eran frailes que «cometían el horrendo pecado» de vivir en claustro, dedicados á rezar, sin hacer explosivos, sin llevar la desolación y la muerte á los hogares; que daban asilo y enseñanza á millares de niños pobres, restando víctimas al hambre y al frío, é infiltrando ideas de religión, moral y paz, en vez de sembrarlas, como los pedagogos de la Escuela Moderna, de destrucción y ruinas bárbaras; eran monjas que se apartaban voluntariamente del mundo; eran «feroces personas» que «cometían las atrocidades inexplicables» de oír misa, sin meterse con nadie, ó frecuentar prácticas, sin que ello ocasionara perturbación alguna; eran curas que educaban el corazón en el cumplimiento del deber; eran militares sacrificados por salvar el orden social.

¿Qué compasión van á inspirar esas gentes?»

No; la compasión «hay que guardarla» para los que quemaron más de setenta iglesias y conventos, algunos de ellos monumentos nacionales; para los que, hartos de que el niño pobre tuviese un edificio en que guarecerse, vivir y educarse, quemaron los asilos lanzándoles á la calle; para los que no respetaron en su furia á las instituciones de beneficencia ni á los que cometen la «inexplicable atrocidad» de asistir enfermos; para los que asesinaron al padre Uxó, al hermano Licarion, al párroco de Pueblo Nuevo... para los que profanaron sepulturas, pasearon momias y bailaron con cadáveres; para la gentuza maleante y canallesca que no hubo refinamiento de maldad al que no apelara.

Los ejecutados han sido para ellos cobardemente asesinados.

Los «valientes» fueron los que, al ir á la residencia de Jesuitas y recibirlos á tiros, retiráronse prudentemente; los que en Pueblo Nuevo fingiéronse salvadores de los frailes y, cuando éstos, confiados, salían para buscar en la fuga su salva-

ción, se encontraron fusilados; los que al párroco D. Ramón Rfo, después de muerto, le sacaron los ojos; los que acometieron traidoramente al Padre Uxó y al Padre Brugulat; los que...

¡Éstos si que son «valientes»!

¿Verdad, quijotes parisienses de las causas de los malvados?...

¡Hay también mujeres! claman los caballeros señores esos.

Si; también las hay ¿y sabéis por qué? porque también las hubo en los sucesos de la semana trágica, ó, si queréis mejor, para que el bello sexo no padezca, diremos que hubo hienas con forma de mujeres: las que llevaban el petróleo para incendiar los conventos; las que, cuando se les decía que los Escolapios habían educado á sus hijos, exclamaban: ¡no importa, ya son mayores y no necesitamos tenerlos ahí! y animaban á la destrucción; las que...

Pero ¿á qué seguir?

Harto valor hemos tenido en leer sin hacer mil trizas la indecente hoja amparadora y defensora de los crímenes más repulsivos para los cuales no hay una sola nota, no diremos de justificación, que no cabe, pero ni siquiera de disculpa.

Después de leerla no sabemos qué despreciar más, si la canalla criminal que desoló Cataluña y consternó España entera, ó ese conjunto de individuos que tratan de enaltecer á la tal gentuza.

Nos parece asistir á un espectáculo de oposición á plazas de perversidad y malas pasiones, en que vemos acumuladas las mayores hediondesces, las negruras más intensas, que caben en el alma humana al precipitarse en los abismos del crimen.

Por eso, en la calificación de tal espectáculo no encontramos nada tan apropiado como exclamar al verlos á todos, á los criminales y á los que sienten la atracción de la simpatía; ¡pugna de miserables!

¿Y DESPUÉS?

Dos jóvenes oficiales de caballería retirábanse una madrugada, después de una noche pasada entre los desórdenes del juego, al mismo tiempo que algunas gentes entraban en la iglesia de las Salesas de Madrid á oír la primera misa.

Instigados por los vapores del vino, ocurriéronseles la impía idea de entrar en el templo, con el propósito de profanar su santidad con alguna grosera burla.

Viendo á pocos pasos de la puerta un confesonario ocupado por un respetable sacerdote,

—Mira ese cura,—dijo uno de los jóvenes á su compañero.—¿Qué estará haciendo ahí?

—Debe estarnos esperando—contestó el otro.

—No es muy probable, porque no debemos tener facha de congregantes; pero, por si acaso nos espera, debíamos acercarnos.

—¡Vaya una tontería!

—A mí no me costaría trabajo; y eso que hace mucho que he perdido la costumbre de arrodillarme.

—Pues, entonces, vé tú.

—Pues ¿no he de ir? Espérame un poco, que vas á divertirme.

El aturdido joven avanzó hasta el confesonario y se colocó, sin decir nada, como en disposición de confesarse.

El compañero, sonriendo, se sentó para esperar al improvisado penitente.

Mientras tanto, éste sostenía con el sacerdote, un animado diálogo, que excitaba la curiosidad de su compañero.

El sacerdote había conocido desde luego la intención del militar que no era la de hacer una formal confesión; así es que, sin esperar á que él hablase, le dijo con dulzura:

—Caballero, conozco que no viene usted con disposición para confesarse, y que más bien trata usted de burlarse de Dios y de sus ministros. Pero yo le perdono de todo corazón y pido al Señor que le perdone también.

El joven, algún tanto desconcertado, quiso en vano formular una excusa.

El sacerdote le interrumpió diciéndole:

—No; no tiene usted necesidad de disculparse; no hablemos más de esto. Pero, puesto que usted ha venido á buscarme, conversemos un poco. Ya veo que es usted militar; ¿es usted soltero ó casado?

—Soltero.

—Y su graduación ¿cuál es?; porque yo entiendo poco de galones y estrellas.

—Soy teniente.

—¿Qué edad tiene usted?

—Veintidos años.

—No tiene usted mala carrera. ¿Y cuáles son sus aspiraciones para el porvenir?

—Ser capitán.

—¿Y después?

—Después... comandante.

—¿Y después?

—Después... teniente coronel, coronel, y, si puedo, general

—¿Y no piensa usted casarse?

—Probablemente me casaré.

—Supóngase usted ya general y casado; ¿qué piensa usted para después?

—Después, después... me retiraré á vivir en casa en paz con mi mujer y mis hijos.

—¿Y después?

—¿Cómo después?

—Sí, después de todo eso—dijo con gravedad el sacerdote.

—Después... me moriré—respondió el oficial, desconcertado por el aplomo de su interlocutor.

—¿Y después?—insistió el cura.

El joven se estremeció; no había llegado nunca á pensar en ese *después*, ni esperaba recordarlo de un modo tan original; así es que se calló, completamente desconcertado.

—¿No me responde usted?—le dijo el confesor—¿ignora usted lo que le pasará *después*? Me ha dicho usted lo que sucederá *antes*; voy á decirle lo que le pasará *después*.

—Después de muerto, caballero oficial, su alma comparecerá delante de Jesucristo y será juzgada, no según la gloria humana, que habrá pasado como un sueño, sino según las buenas ó las malas obras. Si usted ha sido fiel observador de las leyes de Dios, si ha cumplido usted los sublimes preceptos del Evangelio, se salvará, y, colocado por el Señor al lado de los justos, gozará usted de las inefables dichas del Cielo. Si por el contrario, siguiendo sus pasiones, se ha olvidado usted del servicio de Dios; si, desechando los saludables consejos y los avisos que la Providencia le habrá dado á cada paso para ayudar á su conversión, se ha obstinado usted en vivir impenitente, por más sabio que usted haya sido, oírá usted de aquel Juez infalible y recto la terrible sentencia: «Apártate lejos de mí, maldito, y vé al fuego eterno, preparado para los servidores del demonio»...

Usted habrá nacido cristiano, de padres cristianos: quizá su santa madre le habrá enseñado á rezar, ¿no es cierto?

—Señor, no me recuerde usted á mi madre,—

DEPOSITO LEGAL

exclamó el oficial conmovido:—la perdí hace mucho tiempo.

—Caballero:—dijo el eclesiástico en tono solemne, sin parecer que hacia caso del oficial,—ha venido usted con el propósito de burlarse; es usted hombre de honor, y comprenderá que me debe una satisfacción. Pues bien: exijo que todas las noches, al acostarse, se acuerde de esta aventura, y piense una sola vez; ¿que será de mí después de la muerte? ¿Me da su palabra de honor de hacerlo así?

—Se la doy—respondió el oficial.

—Bien; pues ahora retírese, y, si algún día me necesita, acuérdesse del P. N., y búsqume aquí.

El joven se retiró bastante preocupado.

Su compañero, que le esperaba ya impaciente, salió tras él de la iglesia, y le preguntó, bromeando, acerca de lo que le había dicho el cura.

Contestó el otro de un modo evasivo, y con el primer pretesto se marchó.

* *

Dos días después, una mañana muy temprano, un joven entraba en la iglesia de las Salesas y se dirigía á un confesonario en el que esperaba un sacerdote, que al verle llegar elevó sus ojos al cielo murmurando una plegaria.

El P. N. había reconocido al joven oficial.

—Ya me tiene usted aquí—dijo casi con lágrimas en los ojos el penitente;—quiero confesarme; pero, como hace muchos años que no lo hago, quisiera que me dirigiera usted.

Cerca de una hora duró la confesión, al cabo de la cual el joven se levantó visiblemente conmovido, después de recibir la absolución de sus culpas.

Algunos días después, un diario de la corte anunciaba que el joven oficial D... había pedido su licencia absoluta para dedicarse á la carrera eclesiástica.

Hoy aquel joven es un sacerdote ejemplar, dueño de una respetable fortuna que la consagra, así como su vida, á hacer el bien.

El compañero, que entró con él en la iglesia, con este ejemplo varió por completo de conducta, y es también hoy un honrado padre de familia, después de haber sido un militar pundonoroso y leal.

S. M. GRANIZO.

LUCHA QUE SE AVECINA

Los liberales se presentaron á las elecciones municipales del domingo último con la visera baja, de incógnito.

Los que les votaron, si no votaron cualquier interés privado que al actual gobierno les amarre, no sabemos qué han podido votar, puesto que los liberales se presentaron dicho día al cuerpo electoral *sin programa*, sin decirle qué piensan, qué quieren, qué van á hacer; sin haber ofrecido indicio de ello por sus actos en dos meses de gobierno consumidos en repartirse y disputarse prebendas ó... en suavizar asperezas y templar gaitas.

Han pasado las elecciones municipales; se acercan las generales de diputados; el señor Moret se ocupa ya activamente en prepararlas.

Preguntamos al señor Moret: ¿piensa también meter de matute sus candidatos ó acoplarlos á martillazos, violentamente? ¿piensa, al fin, exponernos su programa?

Nosotros ya sabemos el programa del señor Moret y de muchos moretistas: *tirar lo que se pueda*, no molestar, no meterse con nadie, para que nadie se mueva y los eche á ellos por tierra.

Mas, como no gobierna en realidad el señor Moret, como el que manda es el bloque, ni siquiera el bloque, sino los republicanos y socialistas del bloque; y, como el anticlericalismo de éstos es tan desatentado y furibundo, tenemos derecho á preguntar:

Señor Moret, señores del bloque, republicanos y socialistas, ¿qué hay de la llamada «cuestión religiosa»?; ¿qué hay de la modificación del artículo 11 en el sentido de convertir en *libertad la tolerancia* de cultos?; ¿qué hay de los laicimos?; ¿qué hay de la ley de Asociaciones?; y ¿de la separación de la Iglesia y el Estado?; al fin ¿se atreven con ella?

De todo esto se habló primero en Sevilla y, después, aunque menos claro, en Zaragoza.

Contesten ustedes siquiera en ley de enemigos francos y leales.

Y, hablando ahora á los nuestros, y á todos los católicos, ¿será preciso ponderarles la trascendencia de cuestiones tan vitales para la Religión en España?

O voluntariamente ó á remolque, el señor Moret tendrá que ir á todo eso ó á parte de eso.

Es preciso, pues, prepararse, adunar todos los esfuerzos, esgrimir el arma del periódico y del mitin, y en las elecciones generales reclutarnos un ejército de diputados decididos y hábiles, que en el Congreso sepan y puedan dar y ganar la batalla religiosa, que sin duda se presentará y con caracteres de agresividad desbocada.

De esto, por hoy, nada más.

Es asunto más grave de cuanto puede ponderarse y del que seguiremos ocupándonos.

LA FELICIDAD

Sueño que al alma fatiga,
luz que ante mí se derrama,
voz que impaciente me llama,
ansia que á vivir me obliga;
felicidad que me hostiga,
que en pos de mí siempre va,
que á un mismo tiempo le da,
luz y sombra á mi deseo....
Yo en todas partes la veo;
y en ninguna parte está.

Vagamente dibujada
la encuentra el alma indecisa
en el bien de una sonrisa,
en la luz de una mirada,
en toda dicha esperada,
en la que pasó importuna,
en la gloria, en la fortuna,
en lo cierto, en lo imposible...
En todas partes visible,
y no se alcanza en ninguna.

Nube azul, blanca y ligera
que los sentidos engaña,
y tras de cada montaña
parece que nos espera;
en impetuosa carrera
el hombre á cogerla va;
llega... se fué... síguela...
Piensa asirla á cada instante...
la nube siempre delante,
Pero siempre más allá.

Tras de la sombra mentida
que finge tu afán profundo,
buscándola por el mundo
vas consumiendo la vida;
sombra alcanzada ó perdida,
en donde quiera que estés,
por todas partes la ves...
Mas ¡ay infeliz de tí!
si llegas, ya no está allí;
si la alcanzas, ya no es.

¡Felicidad! Sueño vano
de un bien que no está en la tierra,
ansia que impaciente encierra
triste el corazón humano;
luz de misterioso arcano,
vaga sombra celestial,
mezcla de bien y de mal,
tú eres en mi corazón
la eterna revelación
de mi espíritu mortal.

JOSÉ SELGAS

¿SERÁ VERDAD?

Noticias del aeronauta Mr. André

Muchos de nuestros lectores recordarán la expedición que hace algunos años intentó el aeronauta Mr. André, proponiéndose llegar en globo al Polo Norte.

Del resultado de aquel viaje no se volvieron á recibir noticias, suponiéndose fundadamente que el aeronauta había perecido en la empresa. Pues ahora resulta que va tomando cuerpo en Alemania la creencia de que Mr. André vive.

Un despacho de Montreal, procedente de la Compañía Alemana de Cables, afirma que un misionero católico acaba de descubrir las huellas del intrépido viajero.

Dice que al extremo Norte del Canadá, cerca del lago Reindeer, el misionero ha encontrado una tribu de esquimales nómadas.

Los esquimales relataron que años atrás bajó del cielo una gran «casa blanca», habitada por dos hombres blancos medio muertos de hambre.

Los dos hombres blancos vivieron mucho tiempo alimentándose con carne de reno.

La «casa blanca» á que se refieren los esquimales era evidentemente el globo de André.

Con los restos del aerostato los esquimales construyeron un almacén para sus provisiones.

El misionero continúa sus investigaciones, pues, á su juicio, André vive retirado en alguna tribu de esquimales de las regiones árticas.

Si los trabajos que este sacerdote realiza llegan á obtener el éxito apetecido, y André regresa á Europa, seguramente que la narración de sus aventuras será en extremo dramática y más sugestiva todavía que las descripciones de los viajes al Polo de Cook y Peary.

LAS LANAS

El mercado de lanas de Montevideo se presenta muy firme, sobre todo para las cruzadas.

Hasta ahora se han vendido unas 17.000 balas para la exportación, y el «stock» comprende unas 10.000.

Cotízanse: hermosa lana de peine, á 5'90 francos kilo; buenas, á 5'70; primera corriente, á 5'40; pequeña prima, de 5'20 á 5'25.

En el Havre se han cotizado: balas Buenos Aires, en sucio, los 100 kilos á 182 francos, con tendencia encalmada; lanas cruzadas, Plata, á 218, con tendencia encalmada.

En Roubaix-Tourcoing, lanas peinadas, á 5'80 francos kilo, con tendencia encalmada.

En Amberes, peinadas alemanas, contrato B, por kilo, á 5'80 francos, con igual tendencia que en la plaza anterior.

En Cantalapiedra (Salamanca) se cotizan: blanca sucia, á 14 pesetas arroba; negra, á 14; blanca limpia, á 20; negra, á 20.

En Don Benito (Badajoz): lana fina negra, de 68 á 70 reales arroba; blanca, de 60 á 68; basta blanca, de 58 á 60.

En Villalar (Valladolid), los precios son: blanca sucia, 11 pesetas arroba; ídem negra, 10.

LA REDENCIÓN DEL SERVICIO MILITAR

Se ha dictado una real orden del ministerio de la Guerra, que dispone que el plazo para la redención del servicio militar activo de los reclutas del alistamiento del corriente año y de los declarados útiles en la revisión del mismo se amplie hasta el 31 del mes de enero próximo, debiendo tener presente los interesados que el mismo es ya improrrogable y que las operaciones en las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminarán á las tres de la tarde de dicho día.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 14 de diciembre de 1909

Principia á las siete y treinta y cinco minutos de la noche, presidiendo el alcalde y asistiendo los concejales señores Zúñiga Sánchez, Gómez-Rodulfo (D. J.), Rapela, Lucio, San Nicolás, Rodríguez Olleros, Muñoz, Junquera, Rodríguez García, Bolívar y Rua.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

El arquitecto provincial D. Joaquín de Vargas, que ha reconocido, por segunda vez, el día 5 del corriente, el edificio del Paseo de la Cruz, propiedad del Ayuntamiento, informa que la construcción de dicho edificio está, en general, bien dispuesta.

Enterado.

Dor. Cláudio Rodilla Martín, arrendatario del vertedero del matadero municipal durante 18 años, desea serlo también en el próximo en la cantidad de 70 pesetas.

A informe.

Una enferma, necesitada, demanda socorro para ir á Madrid en busca de curación ó alivio.

A informe.

Comisiones:

Beneficencia informa proponiendo que se favorezcan con 15 pesetas cada una de las dos solicitudes también de auxilio para el mismo fin presentadas en la sesión anterior.

Aprobado.

Obras que se abone á D. Enrique Elvira la mitad del importe del blanqueo, que hizo en el edificio arriba mencionado.

Bien.

Policía da cuenta de haber nombrado segundo jefe de bomberos á D. Sandalio Martín y suplente de primer capataz á D. Angel Chamorro.

Conforme.

Propone que el actual contrato del servicio de limpieza de la población, que terminará en fin del presente año, se prorrogue, sin modificación alguna, por todo el próximo venidero.

Idem.
Hacienda dice que ha ordenado el ingreso en Salamanca de 2.000 pesetas á cuenta del tercer trimestre de consumos del año corriente.

S. E. se entera.
Instrucción que ha vuelto á desempeñar su cargo, después de la enfermedad, que últimamente ha padecido, la directora de la escuela de párvulos del Salvador, la cual ha preguntado si paga ella ó el Ayuntamiento á la señorita Petra Martín Mateos, que la ha sustituido en el tiempo en que ha estado enferma.

Se resuelve que la pague el Ayuntamiento.
A propuesta de la misma comisión, queda acordado enviar á los maestros oficiales de primera enseñanza un oficio laudatorio por el resultado de los exámenes de este verano en sus escuelas respectivas.

El señor Junquera recomienda á Policía que ordene se limpie la calleja, que baja á las Olivillas desde la calle de Colón.

El alcalde da cuenta de haber terminado el plazo de exposición al público del padrón de cédulas personales para el año 1910, sin que contra él se hayan presentado reclamaciones.

Se acuerda cursarle á la Administración de Hacienda según la ley dispone.

A las ocho y media se levanta la sesión.

Sueltos y Noticias

En el número anterior publicamos la candidatura, que, con el carácter de independiente, luchó en las elecciones municipales habidas en esta ciudad el domingo último.

De los cinco candidatos, que la formaban, triunfaron cuatro: D. Mateo Rodríguez Gómez por el primer distrito (Plaza); D. Vicente Aparicio Mata por el segundo (San Gil-Mansilla), y D. Tomás H. Agero Salas y D. Tomás Hernández Santos por el tercero (Corredera).

En frente de esta candidatura luchó la propuesta por la llamada coalición republicano-socialista, en la que había ocho candidatos.

De éstos fueron derrotados cuatro y cuatro quedaron triunfantes: Don Mariano Izquierdo Campo y don Vicente Valle Gil por el primer distrito; don Juan Rodríguez Fernández por el segundo y don Víctor Gorzo Pouzols por el tercero.

De modo que los independientes pusieron cinco y sacaron cuatro, y los republicanos sacaron cuatro, de ocho, que pusieron.

Y la candidatura independiente se formó á última hora.

Los nombres de los candidatos por la plaza se dieron al público el viernes, el del centro el sábado por la mañana y los de la Corredera el mismo sábado por la tarde, esto es, unas veinte horas antes de principiar la votación.

Y en contra de esa candidatura, la independiente, lucharon... una porción de elementos.

Y, en la plaza, la derrota del único independiente, que no triunfó, fué debida, en gran parte, á que le restó votos un candidato suelto, á quien, también con carácter de independiente, presentaron y votaron solo varios amigos.

El caso fué que él no triunfó y que muchos de los que le votaron, que no eran republicanos, contribuyeron, votándole á él y no al otro independiente también derrotado, á la derrota de éste, que, por cierto, hizo una buena labor como concejal cuando ya en otra ocasión desempeñó el cargo.

El nuevo Ayuntamiento, atendiendo al carácter con que cada uno de los concejales, que le formarán, ha luchado en sus respectivas elecciones, se compondrá de 10 independientes, 6 republicanos y uno á quien hemos visto calificado en varios periódicos de socialista.

En el Centro Social habrá el próximo día de Navidad una gran velada.

En el número inmediato daremos detalles.
Para dicho centro ha pintado un preciosa decoración de campo y jardín el inteligente pintor don Alberto Galván.

La referida decoración ha sido objeto de muchos elogios.

El día 12 del corriente falleció, en esta ciudad, á la edad de 66 años y habiendo recibido los San-

tos Sacramentos, la señora doña Genara Hernández Sánchez.

Su funeral y conducción del cadáver al cementerio, que fueron el lunes, estuvieron muy concurridos.

Damos sentido pésame á sus hijos, hermanos, sobrinos y demás doliente familia, y rogamos á nuestros lectores que se sirvan encomendarla á Dios.

La sociedad de socorros mútuos titulada «Segunda Humanitaria» celebrará mañana, domingo, 19 del corriente, á las nueve de la mañana, junta general ordinaria, en uno de los locales de las escuelas de San Juan.

Por atento oficio hemos sido invitados á la misma.

El corresponsal en esta ciudad de *El Lábaro*, de Salamanca, ha dicho que D. Juan Valentín Plaza, incluido en la candidatura independiente, que luchó aquí en las elecciones municipales del domingo último, «iba contra su voluntad».

Nos consta que al señor Plaza le visitó una comisión de señores de los que organizaron la mencionada candidatura y que, después de resistirse algún tiempo á figurar en ella, cosa que también hicieron otros candidatos igualmente visitados, y que es perfectamente explicable en determinadas personas, aceptó, como aceptaron los demás señores antes aludidos.

Nuestro paisano y amigo D. José Riesco, viajante de comercio en toda España, se ha hecho cargo de un extenso muestrario de ultramarinos, perfumería y otros artículos de gran utilidad.

Entre éstos nos ha llamado especialmente la atención el *extintor* titulado «Le Rápido» patentado, aparato contra incendios.

En el elegante prospecto anunciador, que el señor Riesco nos ha presentado, dice, refiriéndose al mencionado aparato:

«Extingue con sin igual rapidez incendios producidos por el alquitrán, petróleo, bencina, esencias; y apaga en pocos segundos los fuegos cuyos combustibles son la madera, paja, heno, aceite, papeles, trapos, etc., etc.»

El señor Riesco nos ha explicado detalladamente el modo de hacer funcionar el repetido *extintor*.

Un niño puede manejarle.

Con permiso del alcalde, el señor Riesco hará ante el público una prueba de la eficacia del aparato referido.

Formará, nos ha dicho, una especie de casilla con tablas, que rociará con alquitrán, petróleo y bencina, y, cuando, después de aplicarla una cerilla, el fuego haya tomado grandes proporciones, hará funcionar el *extintor*, para apagarle en pocos momentos.

Siendo dicho aparato tan útil y práctico como el señor Riesco nos asegura, no dudaremos, dado su relativamente pequeño coste, en recomendarle á los Ayuntamientos para el servicio de incendios y en general á nuestros lectores.

Se acerca el fin de año y rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la localidad, que nos adeudan cantidades de mayor ó menor importancia, que se sirvan enviarnoslas cuanto antes les sea posible.

La puntualidad de nuestros abonados en realizar sus pagos respectivos es muy conveniente para la buena marcha de nuestra administración.

Nuestro querido amigo, paisano y suscriptor don Ricardo Sánchez Regadera, que residía en Hervás y estaba empleado en la casa de don Bernabé Rubio, ha trasladado su residencia á Tejares, pueblo próximo á Salamanca, por haber obtenido la plaza de tenedor de libros de la casa de don José García Martín, fabricante de harinas y negociante en granos de dicho pueblo.

En nuestro mercado del jueves de esta semana, que estuvo muy concurrido, se vendieron cerdos de 10 á 11 arrobas á 50 reales y el ganado vacuno á los mismos precios aproximadamente que en los últimos mercados anteriores.

El trigo se cotizó á 44 reales fanega; el centeno á 33 y la cebada á 34.

Hemos recibido un ejemplar del folleto, que contiene la memoria correspondiente al curso de 1908 á 1909 en esta Escuela de Industrias, leída

por el secretario nuestro amigo D. Miguel Muñoz Elena en la solemne apertura del de 1909 á 1910 en el mismo centro de enseñanza, y las palabras pronunciadas en dicho acto por el rector de la Universidad salmantina.

No es exacto que don Victoriano Martín, muy apreciado conserje del Centro Social, «se disponga á dejar su cargo», como dice que «ha oído asegurar» el corresponsal en esta ciudad de *El Lábaro*, de Salamanca.

Dicho señor Martín continúa y continuará sirviendo á la expresada sociedad con satisfacción de la misma.

Ha sido nombrado médico titular de Viandar de la Vera, (Cáceres), nuestro amigo D. José Carrero.

Séale enhorabuena.

También ha fallecido esta semana en nuestra ciudad: Santiago García de la Vega Rua, empleado del Municipio, de 59 años.

Además, los niños Ignacio García Alvarez, de un año, y Narciso Miguel Sánchez Muñoz, de idem.

Con toda exactitud se han cumplido nuestros pronósticos atmosféricos para esta semana.

Ha llovido en ella, y mucho, varios días, y nevó, incluso en la ciudad, en la noche del martes al miércoles.

El temporal de lluvias, que hoy domina, seguirá, pero no toda la semana próxima.

SECCIÓN RECREATIVA

CHARADAS

I

Prima-dos sirvo en el todo
y en *tres-tres* y *cuarta* el tres,
pues sería *cuarta-cuarta*
si los sirviera al revés.

Dos amigas.

II

Dice Perico que sabe
dos ó tres *PRIMA-DOS-TERCIA*.
¡*Prima-dos-tres* que reir,
cuando quiso hacer la prueba!

Qum, sociedad anónima.

III

Prima-dos tiempo de verbo;
lo es igualmente *dos-tres*,
y prima, además de serlo,
un gran condimento es.

Las cuatro jotas.

ACERTIJO

Escribid primero *ciento*:
después *la mitad de dos*;
enseguida poned *cinco*,
y colocad uno en pos;
tras ellos poned *cincuenta*.
Decid: ¿quién vela por vos
en esos campos de Dios?

Qum, sociedad anónima.

SOLUCIONES DEL NÚMERO 801

Charadas: primera BARCELONA; segunda: MÉDICO.
Rápida: LIGERA.

Han remitido todas: *Una madrileña*, *Las cuatro jotas* y *Osapa*, sociedad en comandita.

ADMINISTRACIÓN DE "LA VICTORIA,"

Estado de cuentas de suscriptores de fuera de Béjar

Aldeanueva de la Vera.—A. M.—Pagado fin diciembre 909.

Aldea del Obispo.—J. M.—Id. fin enero 910.

Almendralejo.—F. C.—Id. fin diciembre 909.

Aldeanueva del Camino.—J. O.—Id. fin diciembre 909.

Becedas.—J. P.—Id. fin diciembre 909.

Badajoz.—L. O.—Id. fin junio 910.

Bilbao.—L. A.—Id. fin julio 910.

Berzocana.—A. M.—Id. fin diciembre 909.

Barcelona.—G. A.—Id. fin febrero 910.

Cuacos.—G. M.—Id. fin diciembre 909.

Cañaverál.—C. S.—Id. fin diciembre 909.

Santiago de Chile.—F. G. A.—Id. fin noviembre 909.

Fuente el Sar.—B. P.—Id. fin febrero 910.

Tejares.—R. S. R.—Id. fin julio 910.

Hervás.—A. R.—Id. fin enero 910.

(Continuará.)

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

LA ELECTRICIDAD,,

Instalaciones completas (dinamos, alternadores, transformadores, material de todas clases).--Especialidad en electromotores y alumbrado de fábricas y talleres.--Turbinas.--Reguladores.--Extracción de aguas (conducción, canalización).--Molinos.--Amasadoras.--Mecánica general.--Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre "OTTO-STOCKPORT,,

LOS MÁS SÓLIDOS, PERFECTOS Y ECONÓMICOS

Estudios, proyectos, presupuestos y catálogos gratis

REPRESENTANTE: JUAN APARICIO Béjar, (Plaza Mayor, 3 y 4)

DESENGÁÑESE QUIEN
HAYA DE PAGAR

Informándose, puede saberse que esta casa descuenta el 25% del precio de tarifa del gasto de cera en los funerales aun cuando ya era reducido el tipo fijo de dicha tarifa.

Para administrar el Santo Viático cobrará por todo gasto sólo medio real por cirio.

A pesar de estar bien surtida de cajas y pompas fúnebres, se ha recargado mucho con el traspaso de Isaac Fernández y de aquí la necesidad de realizar á precios desconocidos.

La puntualidad y esmero en el servicio conocidos son por todos.

LA SOLEDAD

RELOJERÍA Y FÁBRICA DE SELLOS

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

¡NOVEDAD PRECIOSA!

¡Infrangibles! ¡Indestructibles!

Miniaturas en foto-esmalte sin cristal

Se fabrican á base de cualquier retrato en pocos días.

Se devuelve la fotografía intacta y se garantiza el exacto parecido al original.

Díjes é imperdibles con la miniatura iluminada desde

2 PESETAS

Placas de hierro esmaltado para rótulos y muestras.

46, Sánchez Ocaña. 46.—BEJAR.

CHOCOLATERÍA Y CONFITERÍA

— DE —

EMILIO MERÁS

MAYOR DE REINOSO, 7.—BÉJAR

Este acreditado establecimiento acaba de recibir exquisitos turrone de Jijona, Girlache, Nieve, Yema, Frutas, Avellana, Cádiz (coco), piñones y peladillas, que cederá á su numerosa y distinguida clientela á precios sumamente económicos.

Cajas de anguila desde 0'25 peseta á 25 pesetas una.

Riquísimas figuras de mazapán, pastillas de café y leche y caramelos de todas clases.

Selectos chocolates desde una peseta en adelante el paquete.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

— DE —

Esteban Esteban González

MAYOR DE PARDIÑAS, 14.—BÉJAR

En este nuevo y ya acreditado almacén se ha recibido un gran surtido en pieles finas, OSCARIA, BOSCAR, CALCUTA, CABRITO, etc., en cuales mismas clases hay no pocas existencias de cortes de botas, de diversos modelos, á precios económicos.

Recomendamos al público que, antes de comprar en otros, visite este almacén, en donde encontrará dichos géneros baratos.

Esta casa cambia pieles en pelo por las fabricadas y, así, obtiene beneficios, que la permiten hacer rebajas que no hacen otras.

Visitadla y lo comprobaréis.

NO CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14, FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

Se arrienda

en la Corredera, frente al Parque, el edificio donde estuvo instalado el café NOVELTY

Por su situación, amplitud y proximidad á líneas eléctricas, es adecuado para café, almacén ó industria.

Informarán en la imprenta de este periódico.

DISPONIBLE

PERFECTAMENTE SE SABE

QUE

JUAN ANTONIO RODRIGUEZ ARIAS

es quien más barato vende los recopiladores, prensas, copiadore de cartas, rótulos esmaltados y sellos de cauchút.

Agente de la sociedad LA ESTRELLA, la misma que tiene hecho su depósito conforme al Real Decreto.

DISPONIBLE

SE ARRIENDA

por precio convenido ó en aparcería la huerta denominada de las Olivillas, situada á la bajada de dicho sitio.

En la Notaría de D. Jerónimo Fernández, ó en Solano, 8, darán razón.

Provincia de _____

Sr. D. _____
